

骗取出口退税 诈骗国家的买卖

骗税大案揭冰山一角

一间不到10平米的办公室,两台电脑,三个人,再刻印些假公章,就组成了一家骗税公司,每天只需坐在办公室打几个电话,一年便可以赚到成百上千万元。

这是深圳一伙骗税分子的真实生活写照。3年时间竟骗取国家出口退税1.8亿元!深圳公安局近日公开的这起巨额骗税案,揭开了附着在出口退税政策上隐蔽的骗税利益链。

骗的是谁的钱?谁又在纵容这种行为?记者调查看到,长长的利益链条上甚至有监管层的身影,而结果除了国家损失了税收外,所有人似乎都是赢家。



正反面点

争议出口退税政策的利与弊

面对骗税分子盛行的乱象,出口退税政策备受质疑。深圳大学经济学教授钟坚提出,何不取消出口退税,直接降低企业源头的增值税?

钟坚认为,中国一直倡导出口转内销,但内销无法拉动,大量产能过剩的行业,还需出口消化。在中国劳动力成本、原材料成本连续上涨几年的情况下,价格已经不具备优势,企业利润被无限压缩,若能在原材料环节开始减税,减少成本,利润也能相应增加。出口退税不一定让企业受惠,反而让一些空手套白狼的企业从中渔利。

中山大学教授林江则认为,完全取消出口退税,对中国的经济将产生巨大冲击,尤其是在国内经济不景气时,企业的盈利空间越来越小,很多企业靠出口退税才能生存下去,一旦取消

或大幅降低,将引发企业倒闭、人员失业。

而在深圳经侦局六大队副大队长李超群看来,骗税的毒瘤在于有报关行和货代公司的配合,要堵塞这个漏洞,除非取缔这两个行业,但现实却不可能,因为真实的货物出口,必须找这两个公司来运作。

李超群认为可行的办法是,降低5个百分点的出口退税率,这也是骗税分子所能赚取的利润率,如果去除利润空间,骗税分子将无利可图。

另外,在制度上也存在不合理之处,一般的小微企业,作为小规模纳税人,无法开具增值税专用发票,只有升级为一般纳税人后才能开具增值税专用发票,但两三个人的外贸公司,不需要任何生产成本,一两百万就可开展业务,却被允许开增值税专用发票。



首的犯罪团伙共控制了17家生产企业和8家外贸公司,虚开发票遍布福建、江苏、甘肃等多个省份,虚开增值税发票7787份,票面金额高达12.8亿元人民币,骗取国家税款1.8亿元。

“很多人都做这个,做生意不赚钱,又很辛苦,这个坐在办公室打电话就好了。”被逮捕的刘林峰是一家货运代理公司中介,正常业务是帮助一些有货物出口需求的公司办理运输、报关等手续,赚取中介费,但刘林峰会将这些货物信息卖给外贸公司。

令刘林峰始料不及的是,他服务过的一家外贸公司财务漏洞百出,最终在国税局例行检查时被发觉。然而,大多数做账稍微隐蔽一点的,都可以相安无事。

据办案民警深圳经侦局六大队副大队长李超群介绍,深圳目前有2万家货代公司,上万名从业人员,而空壳的外贸公司比比皆是,中小外贸企业大多靠出口退税赚钱。

“应该取消外贸公司开票资格,直接由生产企业自己开票。”李超群说,这样可以杜绝外贸公司骗税。

事实上,从2006年起,为改变企业增长模式,提高竞争力,减少大额贸易顺差,我国曾多次降低部分行业出口退税税率;然而,2008年金融危机爆发后,受人民币升值等多方面因素影响,企业出口获利能力明显下降,就再次提高了出口退税税率,仅2008年8月至2009年6月间,就7次提高出口退税税率,恢复到了最高值17%。

“现在,可以分行业慢慢降低退税,给企业一定的缓冲时间,而国际上对中国政府补贴出口企业争议也较大,称中国倾销,对这部分产品,出口退税税率则可适当多降一点。”林江说。

相互配合 超长的利益链条

从上游生产企业,到中游贸易公司,再到下游的报关行、货代公司,均是出口退税这条利益链上的蚂蚱,通过相互配合,共同来分食最高17%的退税率。

刘继华们玩的是服装行业,而从收购其原始材料棉花起,整个贸易就开始作假了。

举例来说,A从河南周口农民手中收购棉花,但农民没发票只能写收据,价格高低随意写,A拿收据去税务机关抵扣,开出棉花的发票,税收成本大约3%,B则从A处收购棉花后,加工成纱线,征收约5%,外贸公司再以6%-7%的成本,从B手里大量购买增值税发票。

在福建石岩、晋江,这种纱线原材料企业买卖增值税发票异常猖獗。

原本从纱线到服装,中间还需大量的工序,包括染色、绣花、配料、加工、运输等多个环节,这部分所占服装成本恰恰是最大的,但坐在办公室里闭门造车的做外贸公司要从这些生产企业购票,则很麻烦,也很难找到票源;因此,外贸公司提供的一张服装发票,纱线的原材料发票就占九成,其他环节票据基本上缺失,而这个明显的作假痕迹,一经检查则易暴露。

在外贸公司拿到发票后,要做成出

口贸易退税,还需有货物单匹配,由于报关行和货代公司掌握了大量的真实货物单信息,为了赚钱,他们便将此信息转卖给外贸公司,通常货物单总价控制在10万美元以下,以免被海关检查,而一张八九万美元的货物单转让价值仅为5000元。

由于一些小企业不具备申请出口退税条件,货代中介便利用这个“可乘之机”在帮小企业报关时,把这些货物的真实信息,层层转卖给专门从事骗税的外贸公司,报关单上写上外贸公司的抬头,棉花接木后,则成了外贸公司的业务单。

坪山保税区报关员小王告诉记者,这在圈内已是公开的秘密,报关行经常会将一些报关信息在网上发帖转让,一个货物单,可能会经多家报关行买卖,层层加价后,最终接洽上外贸公司的骗税分子,业内俗称“炒单”。

据李超群计算,扣除买发票的成本6%-7%、报关和货代找单环节花费3%左右以及找地下钱庄出资的手续费1%-2%后,出口退税率最高为16%-17%,一张贸易骗税单,外贸公司可赚取5%-7%的利润率。

据了解,骗取出口退税的手法有多种,除配票配货是挪用真实的出口贸易外,还包括以少报多,以次充好,货物空转等虚报贸易价值手段,产品又主要以服装、电子产品和家具为主,但不论何种方式,报关、货代、物流等角色都会相互配合。(陈小瑛)

28岁国企经理挪用公款2500万炒期货亏净自首

中大毕业的陈烁城原本年轻有为、前途无量,28岁的他便是国企部门经理,由于一时鬼迷心窍竟利用公司管理漏洞伪造提货单,盗卖公司货物,挪用公款2500多万元炒期货,亏损得一干二净后自首了。近日,广州中院对被告人陈烁城、余世峰涉嫌挪用公款罪一案公开审理,并通过网络进行视频直播,这名昔日的“骄子”堕落为挪款罪人。

利用公司漏洞 挪2500万炒期货

再过十天,就是陈烁城29岁的生日,可是他却要在看守所度过了。来自广东省潮安县的他,2006年从中山大学本科毕业顺利入职国有控股的中化物产股份有限公司广州分公司,四年就当上了业务一部的部门经理。

广州市检察院指控,2011年到2012年期间,陈烁城利用担任业务一部经理的职务便利,指使下属余世峰,通过变造提货单等手段,私自变卖了公司价值人民币1418万元的货物,将货款挪用于个人期货投资,致使公司损失人民币1418万元。2012年初,陈烁城在其实际控制的广州市粤塑国际贸易有限公司没有真实货物的情况下,韩旋第三分公司贵州省安龙县某物流公司(下称贵州公司)与广州中化物产签订虚假供货合同,达到向公司借款的目的。最终,陈烁城拿到货款人民币共1170万元,将该货款用于投资期货,致使损失人民币1170万元。2012年8月15日,陈烁城、余世峰到检察院投案自首,交代利用公司管理漏洞,伪造提货单,盗卖公司货物的行为。

法院开庭审理网络直播

广州市中院对该案进行了公开开庭审理并通过网络直播,两人均认罪不讳,但对具体的罪名有异议。同案人余世峰悔称,“我加入中化物产公司后一直努力工作,直到知道陈烁城为公司背了巨额债务,以为他的行为是得到公司的默许,并不知道我这样做已经构成了犯罪”。他还认为自己不是国家工作人员,不应以挪用



公款罪定罪。

对于如何一步步成为阶下囚,陈烁城在庭上回忆,一切都是从2010年6月他当上部门经理不久,把一桩生意做“黄了”开始的。据供述,陈烁城在公司主要从事化工产品的买卖,把握各个品种的市场价格波动,在领导同意下,根据市场货品价格波动进行买卖,从中赚取差额。2010年6月,他代表公司向内蒙古临海化工厂购买2000多万元的货物,预付货款后,临海化工厂只提供了800多万元的货物,就因资金不抵债经营倒闭,也不能退还1200多万元的预付款。由于业务是陈烁城负责洽谈的,当时广州中化物产正在重组,中海油公司准备合并广州中化物产。在这个关头,陈烁城通过有关方式渠道筹集了1700多万元,用500万元以妻子的名义成立了粤塑公司,辗转反侧后转给广州中化物产,平了这笔坏账。

然而好景不长,生意不好做加上其经济状况已经非常困难了。为缓解经济压力,他指使余世峰通过变造提货单和签订虚假的供货协议等手段,私自变卖库存货物及骗取货款。他原本寄希望于炒期货,结果后来期货亏损严重,至今还有三份合同的货款没有填上。

此案庭审后法院宣布择期宣判。(魏巍巍 刘佩红 马伟锋)

新《劳动合同法》:明确规定派遣工与正式工同工同酬

据中国之声《央广新闻》报道,新修订的《劳动合同法》从7月1日起正式施行。修订后的《劳动合同法》对劳务派遣行为进行了规范,提高了劳务派遣单位准入门槛,对派遣劳动者的权利保护作出进一步细化。

这一次《劳动合同法》的修订首先严格限制劳务派遣用工岗位范围。明确说明了劳动合同用工是我国的企业基本用工方式。劳务派遣只能作为补充形式。非常明确地写到临时性工作岗位是指存续时间不超过六个月的岗位;辅助性工作岗位是指为主营业务岗位提供服务的非主营业务岗位;替代性工作岗位是指用工单位员工本身因为脱产学习、休假等原因无法工作的一定期间内,可以由其他劳动者替代工作的岗位。切实维护被派遣劳动者享有与用工单位劳动者同工同酬的权利。新法规定,用工单位应当按照同工同酬原则,对被派遣劳动者与本单位同类岗位的劳动者实行同样的劳动报酬分配办法。用工单位无同类岗位劳动者的,参照用工单位所在地相同或者相近岗位报酬给劳务派遣人员发放。

对被派遣单位实行行政许可,注册资本由原来的不少于50万元提高到200万元,同时对经营场所、劳务派遣管理制度也提出明确要求。把一些皮包公司的门槛彻底挡住了。目前,也加大了对违法行为的处罚力度。对于未经许可擅自经营劳务派遣业务的,人力社保部门可依法责令其停止违法行为,没收违法所得,并可处以违法所得一倍以上五倍以下罚款;没收违法所得的,可以处5万元以下的罚款。对劳务派遣单位、用工单位违反劳动合同法有关劳务派遣规定的,可依法责令其限期改正,如果逾期不改的也予以罚款,并且罚款标准由原来的“每人1000元以上5000元以下”提高到现在“5000元以上1万元以下”,并吊销劳务派遣单位业务经营许可证。用工单位给被派遣劳动者造成损害的,劳务派遣单位与用工单位承担连

带赔偿责任。

新政最大的亮点就是:明确规定了“派遣工”享有与用工单位“正式工”同工同酬的权利。这将给劳务派遣员工带来哪些福音,执行过程中是否存在难度?记者为此专访了业界专家。

据报道,2011年全国企业职工中劳务派遣人数达到3700万人,每十人当中就有1.3个是劳务派遣员工。加上机关事业单位的派遣人员,总人数约有4200万人。劳务派遣员工人数多、待遇低的现象长期存在。北京市总工会2012年10月发布的一份调查报告显示,北京劳务派遣员工有30万人,其中六成员工月薪不足2000元。北京致诚农民工法律援助与研究律师时福茂表示,“同工同酬”的原则自1994年原《劳动法》中就提出并一直在坚持,此次《劳动合同法》,对被派遣的员工与本单位的劳动者在薪酬分配方式上“同工同酬”。

时福茂:有一些单位它本身就是相对正规的,这种情况下既然有进一步的明确规定,他们就会落实一些,另外既然授权给了行政许可,实行劳务派遣要求许可才能经营劳务派遣,这种情况下派遣到许多行政管理部门劳务派遣工的监督和管理,这种情况下可能有一些单位在监督和管理之下也会比原来更规范一些。

中国人民大学劳动人事学院劳动力市场系主任丁大健认为,同工同酬是一直坚持贯彻的原则,不过实施中的确会遇到难度。

丁大健:劳务派遣这个方式,因为他是由派遣公司派来的劳动力,用人工方式,劳务派遣这种方式,他的保险都由派出那个企业去办,本来应该同工同酬,但是事实在很多比如说保险、在福利上,他不是本单位的人,就导致这种差异产生,限制临时性用工、短期用工才能劳务派遣,这样就大大减少了包括原来市场存在同工不同酬的现象,我们不可能想象一项规定能够完全消除很多不平等现象,但是它是逐步规范的。(车雨)

国药准字H46020636

快克

复方氨酚烷胺胶囊

适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状,也可用于流行感冒的预防和治疗。

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药生产 海南快克药业总经销